期 导

B18 上海的姐的热情

B19 开心蜀葵

家庭周刊

本报副刊部主编 | 第 477 期 | 2013年 9 月 13 日 星期五 责编:吴南瑶 视觉:叶 聆

B20 周安琪 周恺 船模建造父子兵



上世纪七八十年代,《金光大道》《咱们的 牛百岁》等影片的上映,让观众认识了演员王 馥荔,并亲切地称她为"天下第一嫂"。王馥荔 的丈夫王群是北京军区战友话剧团导演,主 持过《郝家村的故事》《人与人》等话剧,拿过 数次大奖。像许许多多的夫妻一样,王馥荔和 王群婚后的生活也有矛盾,可他们的处理方 式却让人感动,让人羡慕,他们彼此心疼,彼 此牵挂,几十年携手度过的那些普普通通的 日子都是那样有滋有味。

西哈努克是银幕引路人

四十多年前的一天, 在中国外事部门 的邀请下西哈努克来到了南京, 他此行的 目的也是为了观看江苏省京剧团排演的样 板戏《沙家浜》。但令人颇感意外的是,剧中 饰演一号人物阿庆嫂的演员竟在当时失 声,情急之下剧团只好让扮演卫生员小玲 的姑娘临时救场,而这个刚满 20 岁的姑娘 就是王馥荔。

王馥荔当时接到通知时非常的紧张,而 上午走台,晚上就要彩排的短促准备更让她 不敢接演这次重要的外事演出。但在领导的 指令下, 王馥荔只能服从安排。王馥荔回忆 说:由于当时怕演不好这个角色,曾经被吓到 躲在被窝里直哆嗦,而在演出当晚化妆时她 的脑子更是一片空白。当时王馥荔的哥哥也 在文艺界, 而他也并不知道妹妹会在戏中扮 演主角。当他得知竟是王馥荔出演阿庆嫂的 消息时,也因为紧张而两手冰凉。但在演出 中,王馥荔的表现却异常出色,并赢得了西哈 努克的赞赏,而从此时开始王馥荔在京剧团 的位置,也发生了改变。

与共和国同龄的王馥荔是家中最小的孩 子,从小就是全家宠爱的重心。她的父亲从事 金融工作,酷爱京剧,是上世纪40年代出名 的京剧票友。王馥荔6岁时,父亲一有空就让 她吊嗓子,等到她读小学时,又送她进戏校主 攻刀马旦。15岁时王馥荔改学花旦和青衣。 漂亮文静的姐姐经常主持一些大型的晚会 和活动,在姐姐的影响下王馥荔迷恋上了电 影和戏剧。

为西哈努克演出之后,王馥荔一举成为 了剧团中的当家花旦,经常出演主角,而江水 英、阿庆嫂、杨开慧都是她曾经塑造过的角 色。可连她自己也没想到,她的演出不仅被西 哈努克欣赏, 更受到了电影界的几位伯乐的 青睐。

70年代中期,长春电影制片厂为拍摄 《金光大道》在全国挑选演员,而王馥荔则成 为了他们最心仪的出演者。在六七十年代, 《金光大道》是当时人们唯一可以读到的几部

作品,而有幸参加《金光大 道》的创作,也让从小 就喜欢电影的王馥 荔终于迎来了出 演电影的机会。 虽然京剧团的领导 并不想放手剧团一 手培养起来的王馥 荔, 但在她的坚持之

下, 王馥荔终于走上 了电影之路,1975年,王 馥荔在长春电影制片厂拍 摄的《金光大道》中饰演重要 角色吕瑞芳,她也因为演活了这 个贤惠、善良的农村妇女,给观众留 下了极其深刻印象,并由此获得了"天下 第一嫂"的称号。年纪还轻的王馥荔从此成 嫂子专业户",秀美的容颜,端庄的仪态, 亲切的微笑,大方的举止,以及贴近老百姓生 活的表演, 使导演们几乎把各种各样中年妇 女形象包办给了她。





夫妻之间不能分高低

一次和朋友聊天,不知怎么的聊到了家庭问题。 王馥荔说,有的人见到她后问,怎么,还没换人哪(指 没有离婚)? 虽然带点玩笑,但也反映了当下的一些 社会现象,对此王馥荔丝毫不受影响,自己家庭好好 的,丈夫不错,儿子也不错,小孙女更是活泼可爱,一 家人其乐融融,为什么要打碎呢?所以不管别人怎么 说,她仍然过着星星还是那颗星星,月亮也还是那个 月亮的幸福生活。

1973年,八一电影制片厂要拍一个电影叫《水 上游击队》,到江苏选了三位演员,其中就有王群和 王馥荔,那时他们相互并不熟悉。出发那天,在火车 站,王馥荔看到王群扛着两袋大米来,起初很纳闷, 后来得知王群是给远在北京的战友母亲捎的, 王群 这股"千里送大米"的实在劲儿,给干馥荔留下了不 错的印象。坐火车的时候,王馥荔带着橘子,递给王 群,王群说什么也不吃,也不理王馥荔,王馥荔觉得 这个人挺怪的。

王群曾经在八一厂拍过戏, 所以对八一厂很熟 悉,剧组就让王群带着王馥荔,熟悉哪边是食堂,哪 边是游泳池,但王群对王馥荔依旧冷淡。第一次让王 馥荔觉得王群不简单,是有一次试戏,王馥荔演女主 角,游击队长,王群演一个游击队员向王馥荔报告伤 亡情况,当时试拍三遍王群都流下眼泪来了,王馥荔 看傻了。试完戏后,王馥荔就向王群请教,研究角色, 分析剧情。时间长了,王馥荔感觉到,王群不是故意 对自己冷淡,而是有点不好意思。在那个年代,表达 爱情可不像现在电影, 电视里边那样直率, 王群知道 王馥荔爱喝粥,尤其是凉一点的粥,那时候,招待所 里没冰箱,但是八一厂的水特别凉,王群就用一个脸 盆盛凉水把粥放在里边,等王馥荔回来以后,看见凉 粥特别高兴和感动。

王馥荔与丈夫王群的结合,经历了一番考验。当 年王馥荔"家庭出身有问题",当时在部队文工团工 作的王群要和她成婚,必须经过上级政治审查批准。 内向的王群用行动保护王馥荔的幸福, 他给组织写 了一份保证书:"如果因为妻子家庭的问题造成我不 得不离开部队,是个人原因,组织不负任何责任 ……"如果因为王馥荔的家庭问题影响到王群复员 或者转业,他都将没有怨言。王群递上了保证书,两 人约会时王馥荔说了一句话,"记住了,我谢谢你"

谈及婚姻观时,王馥荔一副认真的样子:"最稳 定的家庭,就是夫妻和睦。我是比较看中家庭的,喜 欢有一个稳定的安乐窝,苦完了,累完了,就到窝 里松弛一下。""当然,具体情况要具体对待。影视 界离婚率较高,有人过一段时间想再换一个,寻 找某种新的感觉。我想,这样做,未

免太随便了些, 尤其是拿感 情做游戏,绝不足取!

与儿子签了三年协议

《盛夏晚晴天》《我的左手右手》《微时代之 恋》,凭借3部热剧,35岁高龄的"新人"王骁, 几乎在一月之间迅速被发现和记住。"海归"、 MBA硕士、3D动画设计师是他跟演艺圈格格 不入的"标签"。放弃大好的教育背景和工作前 途,同学哥们都成家立业,他却扎到剧组从零开 始,如此不靠谱行为让人大惑不解。王骁揭开谜 底,这样兜兜转转、命中注定的人生,或许皆因 妈妈王馥荔……

1994年,16岁的王骁出国留学,从此开始 了与父母长达8年的分离。"我的工作决定了我 们母子俩就是要面对很多分别, 所以我特别希 望一直把儿子留在自己的身边,哪儿也不去,但 为了他能得到锻炼,为了他变得更加坚强和独 立,我毅然决然地把他送到国外读书。"王骁在 加拿大学了8年三维动画专业,还拿下了工商 管理硕士学位(MBA),学成归国后顺利找到了 工作。王馥荔和丈夫这才踏实下来,以为儿子从 此彻底告别演戏了。想不到的是2005年5月的 一天,王骁回到家里说:"老妈,我已经辞职了, 我要干表演,你们别拦我!"

听了儿子说出的话,没有思想准备的王馥 ·下子蒙了, 王骁忙上前扶住老妈, 郑重地 说:"妈妈,我理解您的心情,可演戏是我多年的 梦想,如果我连实现梦想的勇气都没有,我会遗



憾终生的!"听到儿子发自内心的话语,王馥荔 沉默不语。她艰难地说:"骁儿,这事来得太突 然,让妈好好想想!"那个晚上,王馥荔和丈夫讨 论了一夜,彻夜未眠。

第二天上午, 王馥荔夫妇郑重地和儿子做 一次谈话。王馥荔语重心长地说:"骁儿,爸妈 也不是那种专制的家长, 只是觉得演艺这种路 子太过艰辛。既然你这么执著,爸妈也不想阻拦 你,但我们有个条件,就是只给你三年时间,如 果三年内你的演艺水平没有起色,那就该干嘛 还干嘛去!"

对于父母提出的条件,王骁欣然同意,为了 表示自己的信心,他还与父母签定了协议,表示 三年不出彩,从此绝了演戏这个念头。王馥荔还 建议儿子:"你长得不帅,90公斤的体重都是制 约自己戏路的因素,你得想法克服。另外,你老 爸老妈脸皮儿薄,不想求人,一切都得靠你自 己!"王骁郑重地点了点头。

王馥荔夫妇看到儿子为了当演员四处跑剧 组,体重也减了40斤,终于被他的决心打动。为 了帮没有学过表演的儿子磨炼演技, 王馥荔和 丈夫当起了儿子的家教。每天晚上,王馥荔和丈 夫都会给王骁留表演作业,排练小品,演戏剧片 段,朗读诗歌……所有专业演员应该做的功课, 王骁一个也没有错过。就这样,加了"小灶"的王 骁演技日益精进,被不少导演看好。

如今,王骁虽然还没有大红大紫,却得到了 观众的认可,这也让起初坚决反对儿子当演员 的王馥荔感到非常欣慰。三年之约已过,看到儿 子闯出了一片天地,王馥荔十分欣慰。王骁则发 自内心地说,自己能如愿当演员,最要感谢的是 父母的付出和支持。